



医院新建工程(五里店院区)效果图

重庆市红十字会医院(江北区人民医院)

始终把人民健康摆在中心地位

疫情面前始终坚持人民至上

一所百年老院,如何保持常青的生命力?重庆市红十字会医院(江北区人民医院)坚持以人民健康为中心,在“办人民满意医院”的征途上寻找着答案。

抗战烽火岁月,80余名医护人员走上前线,传承下坚韧和博爱;

全国医改试点,创造多项全国推广经验,沉淀了开拓与敢为;

新冠肺炎疫情来临,59人逆行援鄂,展现出忠诚和奉献;

“全国医院改革创新奖”“全国红十字模范单位”“全国院务公开示范点”“重庆市先进基层党组织”“重庆市抗击新冠肺炎疫情先进集体”……一次次考验,一份份荣誉,无不彰显着这所百年老院对人民健康的担当。

“要始终坚持人民至上、生命至上”,面对疫情防控的重大考验,医院党委坚决将党中央的指示落实到行动中。新冠肺炎疫情发生以来,医院承担了全市定点医院隔离病区和江北区定点医院救治的任务。在疫情防控转入常态化阶段,医院党委及时确定“平战结合、随时能战,战则必胜”的工作原则,将江北全域当成主战场,主动发挥主力军作用。针对院内,调集一切可以调动的资源守住“院感零发生”底线;面向群众,及时开设疫苗接种舱、核酸采样舱,从2021年以来坚持提供24小时

核酸采样;面向辖区,常备应急队伍随时待命,确保半小时集结,1小时到位。2020年,306名医务人员参与新冠肺炎一线救治,收治确诊病例22人,疑似病例60余人,医学观察病例220人,发热门诊筛查7000余人。选派3批医疗队59人出征湖北。

2021年,组建防控应急队伍7支,469人参与,出动应急任务1000余次。完成院外核酸采集30万余人次、院内核酸采集近100万人次。启用西南地区首台智慧移动接种车,同时支援保障辖区9个疫苗接种点,疫苗接种28万余

人次。2022年截至目前,完成核酸检测73万人次,单日最高达2.1万人次。38人次参与医学观察隔离点支援任务。全院80%医护、行政人员志愿投入防控工作。

“一手抓防控,一手抓发展,首先保证防控万无一失。”医院党委负责人表示,跳出医院的本位,站在人民的立场来理解疫情防控工作,医院始终做到了思想认识、工作部署、人员物资、责任监督“四个到位”。

全力满足群众对高质量医疗的需求

“办人民满意的医院”,这句话一直写在医院门诊大厅前的红色展台上,也深刻在医院每一代医护人员的心中。在推动医院高质量发展的进程中,医院党委始终将医疗质量和学科实力作为发展核心,确定了“人才立院、质量强院、科教兴院、文化名院”的办医理念。“辖区群众对高质量医疗有需求,我们就要有行动”,医院全体干部职工坚持这样的信念,硬是凭着一股敢拼的劲头,完成了一个个高难度任务。成功创建国家心脏中心,为患者增

加一道“心”保障;建立国家高血压达标中心,促进全民树立对高血压“早知晓、早治疗、早达标”的意识;建立Re医学教育基地院士专家工作站,为利用全国院士专家资源开展“线上+线下”教育搭建平台;成功通过国家药物临床试验机构资格认证,成为全国首家获得此资格的“二甲”医院;创建国家慢性病防控糖尿病管理临床带教培训机构、全国糖尿病健康教育管理示范单位……医院学科建设发展的历程,桩桩件件都记录着医院诊疗技术勇攀高峰的足迹。

目前,医院已有重庆市区域医学重点学科1个、临床重点专科5个、医疗特色专科4个,区级医学重点学科、特色专科12个,区级医疗质量控制中心数量占全区总数80%以上。

随着学科品牌优势显现,医疗技术的大力提升,居民的就医获得感和安全感也显著提高。过去5年,医院门诊急诊量同比增长了31%,出院人次同比增长了28%,手术量同比增长了63%,患者满意度达到95.2%。

打通群众看病「最后一公里」

没有全民健康,就没有全面小康。但基层群众看病难的问题,始终是卫生健康事业发展的一个痛点。如何让老百姓在家门口就能看病?早在10年前,医院就已经展开了探索和实践。作为辖区医疗机构的龙头,重庆市红十字会医院(江北区人民医院)围绕党中央“全面推进健康中国建设”的重大决策部署,充分发挥自身优势,积极推行分级诊疗,促进基层医疗卫生服务能力提升,在医联体和医共体建设的探索中担起责任、走在前面。

近年来,医院与辖区9个社区卫生服务中心建立松散型医联体,与2个社区卫生服务中心建立紧密型医共体。目前,医院常态化保持近50人的学科专家下沉到基层卫生机构坐诊、指导;10支护理质量管理小组定期前往社区卫生服务中心进行同质化督查。随着复盛医共体的建立,当地基本医疗从无到有,近6万群众实现了家门口看病,常见病、多发病不再需要“赶车进城”。位于观音桥地区的猫儿石医共体,近年来不仅开设了妇产科、儿科、口腔科等10个门诊,更是针对辖区居民需求,将针灸理疗做成了市级特色专科,打造了市级精品中医馆,成为全国示范社区卫生服务中心、国家甲级社区卫生服务中心。

- 1 全覆盖实施新冠疫苗接种,构建全民免疫屏障
- 2 医务人员为新冠医学观察隔离点工作人员开展岗前培训
- 3 定期召开社区监督委员会,广泛听取群众代表意见建议
- 4 复盛医共体医务人员为辖区居民义诊,让老百姓在“家门口”就医

1 常备应急队伍可做到半小时集结,1小时到位开展核酸采样



向着区域医疗中心目标迈进

进入新时代,致力把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康,医院已经向着“打造区域医疗中心”的新目标出发。在江北区委、区政府的大力投入和支持下,医院新建工程、两江分

院新建项目均纳入全区“十四五”期间医疗卫生发展重点工程。到“十四五”末,预计全院业务用房将达到36万平方米,总床位数将超过2500张,三大主体院区全面覆盖区域内上中下段地区,年门诊人次、出院人

次、手术量将实现翻倍,科室门类将更加齐全、专业特色将更加突出,多点布局、覆盖全域的集团化办医格局将基本形成,为人民群众提供全方位全周期健康服务的能力将进一步提升。

何婧 图片由重庆市红十字会医院(江北区人民医院)提供



两江分院新建项目效果图